
           大池小学校 

記念すべき第１号の学校訪問です。新しく購入された

書架２本の配置と図書室内のレイアウト変更について

ご相談がありました。図書室内は広く書架も多いので

すが、学習用テーブルが多めに設置されており、これ

以上書架が入る空間はありませんでした。そこでテー

ブル数台を撤去し生まれた空間に新しい書架を入れら

れないか、将来的にはカウンターをずらし大規模なレ

イアウト変更ができないか教頭先生にお話ししたとこ

ろ、以前、図書室担当として改修に関わった経験をお

持ちとのことで、協力的なご意見をいただきました。

先生と学校司書さんとの意見交換のきっかけが出来た

訪問となりました。 

 

福岡市学校図書館⽀援センターだより 創刊号 ２０１５年６⽉発⾏ 

福岡市学校図書館支援センター 

所在地：福岡市早良区百道浜３丁目７－１  

福岡市総合図書館団体貸出内 

 開館日時：毎週月～金10：00～18：00（土日祝日を除く） 

 電話：092-852-0639 

 FAX：092-852-0801 

 メール：shiencenter@toshokan.city.fukuoka.lg.jp 

職員通用口から入って警備室にて受付をお願いします。 

創刊のご挨拶 

 教育委員会では，２年前から福岡市学校図書館支援センターの設置準備を進めてまいりましたが，昨年９月

の設置，そして本年４月の稼働となりました。この間，ＨＰを開設し，学校からの訪問要請や電話相談に応え

るとともに，調べ学習用セットの準備も着々と進めております。このようなセンターの取組が，各学校の読書

活動の活性化につながり，「新しいふくおかの教育計画」に掲げる「ことばを大切にする教育」の充実に寄与

することを心から期待して，創刊のことばといたします。      福岡市教育委員会 理事 橋爪 秀三  

学校図書館⽀援センタースタッフのご紹介 

福岡市学校図書館支援センターの支援内容を紹介します。福岡市学校図書館支援センターの支援内容を紹介します。福岡市学校図書館支援センターの支援内容を紹介します。   
支援センターでは，学校図書館が持つ「読書センター」「学習・情報センター」としての機能が，学習活動

の場で十分に発揮されるように，「情報」「ひと」「もの」の観点から次の支援を行います。  

○学校図書館の具体的な活用に関する情報や，学校図書館の運営に役立つ情報を提供します。 

○学校図書館の運営にあたり，お尋ねになりたいこと等について，支援センター職員がお答えします。 

○学校図書館の運営でお悩みのこと等について，要請に応じて支援センター職員が学校を訪問します。 

○調べ学習をはじめ児童・生徒が学習活動で活用するための図書の貸出を行います。，（平成27年9月より） 

 詳しくは，福岡市総合図書館ホームページ（http://toshokan.city.fukuoka.lg.jp/）をご覧ください。  

東月隈小学校 

図書館改修の予定があり、それに伴うレイアウト変

更のご相談でお伺いしました。こちらは学校司書の

配置は今年度からですが、これまでに司書教諭の先

生やボランティアの方々が素敵な図書館を作られて

おり大変参考なりました。 

 検討では改修で作りつけられる棚や設備の位置か

ら、作り付け以外で現在利用している書架の移動が

必要になるため、レイアウト全体を見直し、カウン

ターの位置を入口から手洗いが設置させる奥にずら

すことで空間を確保、現在ある書架を最大限有効に

利用できるように考えました。ベテランの学校司書

さんとの検討で大変勉強になりました！ 

レイアウトのアドバイスには 

こんな本を参考にしました！ 

『はじめよう学校図書館 4  

学校図書館をデザインする 』 

全国学校図書館協議会 2012 

『読書力アップ!学校図書館のつくり方』 

赤木 かん子／著 光村図書出版2010 

『図書館を生きかえらせる 増補改訂2版 ：  

平湯モデル図書館家具のとり入れ方とカタロ

グ』 

平湯 文夫／著・編集  

図書館づくりと子どもの本の研究所 2003 

学校指導課からのお知らせ 

○ 小学生読書リーダー養成講座では，たく

さんの学校から多くの受講生の応募がありました。これも各学校で周知

していただいたおかげと感謝しております。認定証を携えた読書リー

ダーが各学校で活躍することを心から願っています。 

○ 平成27年3月31日付，教指指890号（電子掲示板）にて，アント

レプレナーシップ教育の一環として，各学校にふくおか立志応援文庫の

設置していただくお願いをしています。多くの学校で夏季休業中に図書

購入をされると思いますが，配当された予算で「立志」にかかわる本を

充実させ，コーナーの設置にお役立てください。  
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平野 国英（ひらの くにひで） 

 昨年，福岡市総合図書館を退職し，今年

度より支援員として勤務しています。図書

館の経験は，通算すると２４年目となりま

す。学校図書館が，これまで以上に図書館

の機能を発揮できるように，学校の皆様と一緒に考

えていきたいとスタッフ一同思っています。皆様か

らの問い合わせをお待ちしています。  

重村 さやか（しげむら さやか） 

読書相談員として１６年目となりました！博多図

書館、早良図書館、こども図書館、団体貸出を経

験してきました。学校のことは先生方に教わりな

がらこれまでの経験がお役にたてればと思いま

す！現在２歳半（第１次反抗期を 

謳歌している）の息子の育児に 

奮闘中です！ 

ふくおか立志応援文庫推薦図書リストができあがりました！ 

７月に総合図書館ＨＰ内学校図書館支援センターのページにＵＰ

する予定です！ぜひご活用ください。 

松瀬 ⺠恵（まつせ たみえ） 

５年間、城南図書館に勤務していました。専門的に

児童サービスに携わるのは初めてですが、色々な学

校へ訪問したり、学校司書の先生方とお話をさせて

頂いたりと毎日が新しい発見の連続です。勉強を重

ねていく中で少しでもお力になれればと思います。

どうぞよろしくお願いします。 

中村 兼⼀（なかむら けんいち） 

市立中学校を退職後、こども読書活動推進

員として２年目を迎えました。今年は生涯

学習課と学校図書館支援センターの双方を行き来し

ながら、仕事にあたらせていただいています。支援

センターには図書館業務の専門家がそろっています

ので、どうぞ気軽にご相談ください。 
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